

EL VIGILANTE.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico sale dos veces á la semana. En Gerona: 1 mes 3 rs., 3 id. 8.—Fuera de Gerona: 5 meses 9 rs. No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado, en metálico letras ó sellos de franqueo. Números sueltos 6 cuartos. Insértese ó no, no se devuelve ningun original.

PERIÓDICO LIBERAL DE GERONA.

Anuncios á medio real linea á los señores Suscritores y á 1 real id. para los no suscritores. Comunicados á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapateria vieja número 4 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15, bajos.

GERONA 26 DE MARZO DE 1871.

ADVERTENCIA.

Se suplica á los señores suscritores de fuera la capital que no hayan satisfecho el quinto trimestre de suscripcion que vence en 15 de Mayo proximo, se sirvan verificarlo en la imprenta de este periódico, mandando su importe en letras ó sellos de correo.

LA IGLESIA Y EL CLERO.

En la antigüedad, si nos hemos de atener á las confirmaciones de la historia, se atribuía el carácter del derecho al hecho consumado. Confiada la suerte de la humanidad á los designios inescrutables de la Providencia, no se queria suponer siquiera que el orden eterno pudiese ser turbado por el error ó la pasion del hombre. Negábanse por este absurdo principio los fueros de la razon, que constituyen la libertad individual, y se sancionaba virtualmente el derecho de la fuerza. La ley escrita encerraba el derecho nacional, y toda idea de reforma ó de progreso, manifestada individualmente, era ahogada por sediciosa y subversiva. Desconociase la linea divisoria entre el derecho y la ley, y el derecho, como hemos dicho ya, residia en la fuerza. De todo esto se desprende que entonces el individuo no era nada, pues ni podia contribuir al desenvolvimiento de la vida colectiva en el orden económico, ni á la realizacion de la idea de justicia en el orden social, ni al desarrollo de la ley del progreso en las regiones de la filosofía. Pero el tiempo ha venido á demostrarnos que solo por medio de la iniciativa y de los esfuerzos individuales se ha realizado y se realizará eternamente la ley ineludible del progreso humano. No hay siquiera un solo hecho demostrado por la historia, ni un descubrimiento científico, ni una aplicacion mecánica que no sea la obra de un individuo. Esa filosofía absurda, si así puede llamarse, que descansaba exclusivamente en la fuerza ó en el número, fué en el fondo vigorosamente atacada hace cerca de mil novecientos años por el cristianismo. Jesús destruyó las bases sobre que descansaba el mundo antiguo.

Preocupadas y monopolizadas las conciencias hasta la aparicion de Jesucristo por los hombres mas fuertes ó mas sagaces, á quienes

los pueblos dóciles subordinaban su voluntad y sus creencias, se instaló por fin el cristianismo despues de una larga predicacion que escitó los ánimos en casi todos los dominios del imperio romano, donde el movimiento evolutivo de la civilizacion habia tomado su último asiento. Colocóse entonces la Iglesia á la cabeza de todos los poderes de la tierra, y se encargó de continuar la obra.

Ella nos recojia al entreabrir nuestros ojos á la luz del mundo; dirijia nuestros inseguros pasos; adivinaba nuestros pensamientos; disponia de nuestras voluntades; penetraba nuestras intenciones; participaba de nuestros mas íntimos secretos; recojia en la hora de la agonia nuestros últimos suspiros; disponia nuestros funerales, y terminaba su obra colocándose en el pórtico de dos eternidades, ofreciéndonos la mansion dichosa de los justos, ó aterrorizándonos con el lugar horrible de los reprobos. Proclamó al propio tiempo su infalibilidad en materias religiosas, y se impuso como depositaria de los poderes del cielo. Consagró la dominacion de la sociedad religiosa sobre la sociedad civil, dejando, como decia Gregorio VII, la eleccion para los Papas y la herencia para los reyes; pero no pudiendo estos reinar sin la sancion de los sucesores de San Pedro, la Iglesia era realmente la única responsable del estado del mundo. Para hacer resaltar todavía mas su omnipotencia, predicó la igualdad evangélica, colocando al pobre al nivel del rico. De esta preponderancia surgieron debates terribles que la hicieron perder prestigio é influencia. A la revolucion propagada, aunque no simultáneamente, por Pedro y Enrique de Bruys, Abelardo y casi todos los escolásticos en Francia; por Witaker, Alejandro de Cambridge, Walter Mapes, Roberto Greatheo y otros mas en Inglaterra; por Luis de Babengery, Juan Séneca y Thierry de Niem en Alemania, y por Arnand de Brescia, Dante y Savonarola en Italia, no opuso la Iglesia contrincantes iguales.

Sin embargo, es innegable tambien que en sus primitivos tiempos, comprendiendo la Iglesia su elevada mision, se hizo admirar interpretando con una inteligencia verdaderamente creadora el dogma encerrado bajo las fórmulas del Evangelio, separándose de los cuidados temporales, sublevando, en nombre de la fé, la Europa entera, amenazada por los progresos del islamismo, mirando con resignada indiferencia las riquezas mundanales, y anatematizando las usurpaciones entre los principios y el escándalo de sus costumbres. Entonces tenia, indudablemente, la seguridad de su inteligencia, el entusiasmo propio de su

causa, y creia en la legitimidad de su iniciativa para mejorar, segun las eventuales necesidades de la época, la condicion moral y material de la humanidad. Pero no es menos cierto que de algunos siglos á esta parte renunció á toda propaganda, y hoy no piensa mas que en dominar, aunque sea á costa de trastornos y perturbaciones.

Ahora bien; ¿qué es hoy la Iglesia? ¿qué papel desempeñan sus ministros? ¿cuál es su mision, y como la ejercen? Muchos sacerdotes que debian ser los intérpretes y propagadores del Evangelio, los representantes en la tierra de un Dios de paz y caridad, olvidándose de que su reino no es de este mundo, se agitan como los hombres mas vulgares, y lejos de velar digna y decorosamente por su institucion y por su ministerio, comprometen y arrebatan el sosiego de las familias; sublevan la conciencia de los pueblos; fomentan la discordia y avivan los odios de los partidos; rasgan sus vestiduras para convertirse en caudillos de aventureros, recomiendan la inobediencia á los poderes constituidos, aconsejan coaliciones con fracciones políticas de quienes están separados por un insalvable abismo, y luchan desesperadamente por volver á ejercer su influencia, por recobrar su pérdida preponderancia en las esferas de los Gobiernos. Esta, y no otra, es la conducta que viene practicando insensatamente gran parte del clero en todos los países donde ha ejercido una gran influencia.

El clero ha descendido mucho á la tierra; ha penetrado demasiado en el mundo de las ambiciones y de las miserias, y en vez de procurar el prestigio de la Iglesia, armándose de su debilidad y predicando la doctrina del Evangelio, lo que hace es perjudicarla con estériles alardes de fuerza, con provocaciones é intemperancias. Y en verdad que esto se explica muy fácilmente. ¿Qué punto de comparacion hay entre el sacerdote de los primitivos tiempos de la Iglesia y el sacerdote de hoy? El clero se reclute en una juventud nada ilustrada. Ser sacerdote es la vocacion ordinaria, á mucho tirar, de las medianias intelectuales. Los Seminarios están encargados de suministrar anualmente un número determinado de jóvenes aptos para la clerecia, y los menos malos, hijos de pobres, aceptan, nó por vocacion, y esto es lo cierto, sino por necesidad, el porvenir á que se les condena. En las familias modestas de las poblaciones, ó en las casas medianamente acomodadas de las aldeas, los padres suelen fijarse en alguno de sus hijos para seguir la carrera eclesiástica, y nó con objeto de que llegue con el tiempo á ser

un cura más ó ménos ilustrado, más ó ménos á propósito para ejercer dignamente su ministerio, sino para que sirva de apoyo á la familia. Nos duele, francamente, poner de manifiesto ciertas verdades; pero si no nos hemos de faltar á nosotros mismos diciendo lo que no sentimos, dispuestos como estamos siempre á no desfigurar los hechos ni á entregarnos á reservas cuando nos ocupamos de ciertas cuestiones que consideramos importantes y trascendentales, no podemos ménos de dejar también consignado antes de terminar este artículo que hoy el clero es, por regla general, poco instruido y dado á la ociosidad; es descuidado en su traje y en su casa, y trata con una vulgar familiaridad á sus feligreses. Rara, muy rara vez ejerce su verdadera misión, procurando llevar el consuelo al ánimo de las desgracias; pero en cambio se ingiere en los asuntos, litigiosos de las familias, y convertido en agente electoral, revuelve toda su parroquia para sacar triunfante de las urnas esta ó la otra candidatura. ¡Qué papel acaban de desempeñar entre nosotros muchos curas en las recientes campañas para diputados provinciales y diputados á Cortes!... En fin, la ignorancia completa de las cosas que conciernen al dogma tradicional es propia del clero de nuestros tiempos, así del de las aldeas como del de las poblaciones de alguna importancia y de las ciudades diocesanas. Los curas de los pueblos más ó ménos ilustrados ó de las ciudades en general no suelen mezclarse en las cuestiones políticas ni en las luchas electorales, esto también es cierto; pero para contribuir por su parte á la decadencia de la Iglesia hacen demasiado con ejercer, como ejercen, la cura de las armas con estóica indiferencia. ¿Y qué diremos del clero catedral... de los canónigos de las ciudades diocesanas?... ¡Oh, dolor! Estos, gracias si saben cómo emplear el tiempo.

Los hombres de la aristocracia del *beau monde*, los españoles, los fidalgos, se extrañan de que el rey diese la derecha á la reina el día de su entrada en Madrid.

Estos españoles de nuevo cuño son muy galantes, mucho.

Dice *La Esperanza*:

«Si como es de esperar, vista la actitud de varias potencias respecto á la cuestión de Roma, es precisa la guerra en Italia, creemos fundamente que los españoles no seremos víctimas del capricho de nuestros gobernantes, pues no habrá uno que quiera apoyar al Gobierno de Víctor Manuel.

No, no seremos víctimas de las camarillas milagreras neo-católicas amigas de *La Esperanza*, que en 1849 llevando nuestros soldados á defender al poder temporal de Pío IX, ni de las de la misma procedencia que intentaban hacerlo en 1868. Descuide *La Esperanza*; podrá explotarse en el púlpito y confesionario, y en la indulgencia para todo el dinero de los pecadores para comprar *chasse-pots* ó llevar mausoleos de 400 millones de reales á un poco de polvo y ceniza; pero no

seremos víctimas del capricho de los milagrosos y compadres.

En todas partes se adoptan precauciones para evitar que la procacidad de ciertas individualidades se apodere de la prensa y produzca las desgraciadas consecuencias que todos lamentamos.

El gobierno *Republicano* francés, que ha visto servir el periodismo de libelo infamante, y desaparecer toda responsabilidad por la muerte voluntaria del periódico que cometía el delito, no ha querido restablecer el derecho de timbre, pero en cambio, ha ordenado que los periódicos constituyan un depósito que responda á las consecuencias de los delitos que se cometan.

De este modo juzga que puede precaverse contra el aluvion de publicaciones infamantes que parece brotan de las prensas francesas.

Trasladamos el caso á nuestros republicanos.

Un amigo nuestro, algo dado á la buena vida, y que por lo tanto busca todo género de distracciones posibles acostumbra á tomar el café solazándose con la chispeante gracia que siempre rebosan las columnas de *La Igualdad*.

Hoy se le ocurre una duda y nos pregunta «¿Por qué *La Igualdad* llama hoy INCLITO desterrado á un personaje á quien hace un año no se hartaba de llamar Cain y otros epítetos á cual peores?...»

Nuestro amigo ignorará que *La Igualdad* al contraer matrimonio con los carlistas ha hecho confesion general y obtenido la absolución, ¡quién sabe si dentro de poco logrará la bendición apostólica é insertará sus *lisonjeras* frases á la cabeza de sus números!...

¡Al paso que vamos!...

Dícese que desde las primeras sesiones de las Cortes, una vez constituido el Congreso, se presentará una proposición para reglamentar el sufragio universal.

No sabemos en qué sentido se tratará de reglamentarlo.

Mañana por la noche dará la Tertulia progresista una serenata á la reina.

Dice *La Correspondencia*:

«El Sr. Romero Ortiz, ministro de Gracia y Justicia del Gabinete de la revolución, é individuo por consiguiente del Gobierno provisional, ha obtenido en el distrito por que ha sido electo diputado, 8.000 votos de los 9.140 electores que componen el distrito. Es cuanto puede decirse en manifestación de las simpatías que este hombre político disfruta en la comarca que viene á representar en las nuevas Cortes.»

Es cuanto puede decirse en manifestación de lo bien que aprovechó el tiempo el Sr. Romero Ortiz cuando fué ministro de Gracia y Justicia; todos los neos, con los curas á la cabeza, han votado al Sr. Romero; ¿á que no le han votado los fomentadores?...

El Tribuno, periódico de Valencia, dice en su número del lunes:

«Ayer ocurrió un hecho en gran manera lamentable, nada menos que en nuestra iglesia catedral. Una concurrencia mas numerosa que de ordinario llenaba el templo, y el Sr. Artega, uno de los más ilustrados sacerdotes de Valencia, ocupaba el púlpito y predicaba el sermón de San José. Algunas alusiones políticas hizo el orador, aunque muy embozadas, y que no daban lugar á que nadie pudiera tomarlas por motivo de manifestaciones inconvenientes.

El hecho fué, que algunos de los concurrentes prorumpieron en descompuestos vivas á la religion y á Pío IX, agitando pañuelos y sombreros, y moviendo un escándalo y un alboroto como si estuvieran en un club ó en una plaza de toros. Asustáronse las señoras, hubo corridas y todo lo que es natural en semejantes ocasiones. El orador exhortó á los descompuestos é imprudentes alborotadores, pero su voz no era oída; el prelado que estaba oficiando dió también muestra del descontento que tal escena le causaba.»

¿No se dió un vivita á las caenas y un muera á la nación?

Segun nos aseguran, parece que el agente consular de Italia en Cartagena, Sr. Pedreño, que ha puesto sus influencias y su personalidad, multiplicándose en todos los colegios electorales, á disposición de los candidatos federales, se embarcó hace pocos días en aquella ciudad para ir á Alicante, á fin de ofrecer sus respetos á la reina doña María Victoria á su desembarque.

No comprendemos la política de este señor, á quien deben estar muy agradecidos el Gobierno y el rey por el apoyo que les presta.

Crónica local.

Hayer llegó en esta el primer batallón de Sevilla que guarnecía en el Castillo de San Fernando de Figueras, abiéndole relevado el primero de Saboya que estaba de punto en esta capital.

Seria muy útil que se anunciase que el viernes próximo día 31 de los corrientes, son los días de S. M. el Rey de España D. Amadeo 1.º

Mercado de Gerona del día 25 de Marzo.

Trigo (la cuartera)	84 reales.
Mezcladizo.	68
Cebada.	34
Maiz.	52
Judias.	404
Habas.	52
Mijo.	»
Garbanzos.	»
Fayol.	»
Avena.	36
Arvejas.	»
Centeno.	»
Arroz. (el quintal)	84
Aceite. (el mayal)	50

Seccion de noticias.

Madrid 22 de Marzo.

Tesorería central de la Hacienda pública.—Bonos del Tesoro.—El día 23 del actual, desde las diez de la mañana á las dos de la tarde, satisfará esta Tesorería central los bonos del Tesoro amortizados en 27 de Diciembre último, cuya carpeta se halla señalada con el número 35.

El día 23 del actual, desde las diez de la mañana á las dos de la tarde, satisfará esta Tesorería central el cupón vencido en 31 de Diciembre último, cuyas carpetas se hallen señaladas con los números 611 á 622.

El dueño del café de la Iberia, en Alicante, ha regalado á S. M. un magnífico caballo.

Ya hay presentadas 63 actas en la secretaría de las Cortes.

Noticias de las provincias Vascongadas aseguran que el elemento carlista vuelve á agitarse por allí con grande animacion.

La junta de compromisarios de las provincias gallegas, cuenta en su seno de la insignificante cifra de 55 curas.

El gobernador superir civil de Filipinas participa al ministerio de Ultramar, por conducto del cónsul de España en Marsella, y con fecha 2 de febrero, que no ocurría novedad en aquellas islas.

El Eco de Alicante del domingo refiere lo siguiente: «Anteanoche dos labradores de estas cercanías presentaron á SS. MM. dos corderitos notables por ser de una blancura deslumbradora y sin mancha alguna, teniendo las cabezas enteramente negras.

Estos corderos con que los labradores obsequiaron al joven príncipe, fueron aceptados con benevolencia y recompensado el obsequio espléndidamente.

El gobernador de Castellón ha dictado severas prevenciones para impedir, y en su caso castigar, el cultivo de arroz fuera de coto.

Se dice que van á fusionarse las empresas de las dos grandes vias férreas franceses del Este y Norte. La falta de la porcion más productiva por la cesion de la Alsacia hasta Metz, habria obligado á la compañía del Norte á dar algunos pasos en este sentido.

El número de líneas férreas en construcción que existen actualmente en los Estados-Unidos llega á 300, casi todas muy cortas, puesto que su longitud total no pasa de 2.400 kilómetros próximamente. Estas vias férreas están destinadas á poner en comunicacion el Norte del continente americano con el Sur, teniendo por tronco comun la gran línea llamada Central-Pacífico, construida hace apenas dos años y en que tanto ha llamado la atencion del mundo. Casi 300 líneas hoy en construcción deben quedar todas concluidas de aquí á tres años.

El capitán Hall, explorador de los mares árticos, se propone hacer una tentativa para llegar al polo Norte. Debe emprender la expedicion dentro de unos tres meses; y espera llegar al polo en un trineo tirado por perros antes de que pase el verano de 1872.

Madrid 23 de marzo.

(De La Correspondencia de España.)

A las noticias sobre elecciones de señores que

hemos publicado podemos añadir las siguientes para completarlas. Estas llegaron anoche, y faltan solo la de Búrgos, Lérida y la Coruña, donde aun ayer no se hicieron las elecciones.

Por Grana han sido elegidos los señores duque de Abrantes, don Juan Ramon Lachica, don Joaquin Palma Vinuesa y don Joaquin Garcia Briz.

Por Geronada los señores Cors, Jasas, Negre é Iglesias.

Por Huelva, los señores general Milans del Bosch, Toscano, Soldan é Hidalgo, este último republicano.

Por Huesca, don Joaquin Jovellar, don Antonio Naya, don Camilo Labrador, don Antonio Bastaras.

Por Leon, don Felipe Fernandez Llamazares, don Francisco de Sota Vega, don Fernando Castro y don Antonio Valdés.

Por Orense, don Domingo Antonio Merelles, don Tomas Mosquera, don Benito Dieguez Amoeiro y don Manuel Fernandez Poyan.

Por Salamanca, don Santiago Diego Medraza, don Nicolás Rodriguez, don Clemente Alvarez Arjona y el republicano marqués de Villa Alcázar.

Por Santander, don Benito Otero, don Angel Fernandez de los Rios, don Roman Doriga y el marqués de Manzanedo.

Por Palencia, don Eulogio Eraso, don Manuel Martinez Durango, don José Benito Amado y don Juan Manuel Pereira.

Noticias extranjeras.

Berna 20.—Los periódicos alemanes hablan de represalias si los alemanes son maltratados en Francia. Por cada aleman, dice, que sea molestado, será preso un frances de los departamentos ocupados.

La Gaceta de Francfort del 18, hablando de la incorporacion de Wissemburgo á Baviera, dice que para nada debe tenerse en cuenta la voluntad de los habitantes que deben ser considerados como un apéndice al lugar que ocupan.

Florenca 20.—La Cámara ha aprobado por 419 votos contra 109 la cuestion previa sobre la proposicion del Sr. Mordini, pidiendo que la ley de las garantías del Pontífice no sea objeto de convenios internacionales.

Segun un telegrama del periódico La Italia fechado en Tunes han quedado zanjadas las diferencias con aquel pais, habiendo firmado el rey el convenio estipulado.

Paris 20 noche.—Todos los periódicos protestan contra el movimiento insurreccional.

El Gaulois y el Figaro han sido suspendidos por el comité central revolucionario que ha tomado el nombre de Comité de la Federacion.

La guardia nacional ha tomado posesion del Diario oficial en el cual se han fijado las elecciones para el dia 22 de marzo.

El consejo municipal de Paris ha declarado tambien que está firmemente resuelto á respetar los preliminares de paz.

Los diputados de Paris, con los alcaldes, han dirigido una proclama diciendo que van á pedir á la Asamblea que apruebe la eleccion de todos los grados de la guardia nacional y sancione el nombramiento del consejo municipal de Paris.

Asegúrase que han hecho esta peticion de acuerdo con el comité central, el cual tropieza con dificultades en la posicion en que se ha colocado y teme afrontar la responsabilidad.

Afirmase que los prusianos han detenido su movimiento de retirada apoyándose en San Dionisio.

Ningun desorden grave ha ocurrido en Paris.

Las últimas noticias hacen preveer un próximo cambio en la actitud de la gran mayoría del pueblo que hasta ahora ha estado retraido.

Versalles 20 (noche).—Asamblea nacional.—El Sr. Thiers propone á la Asamblea que se declaren en estado de sitio los departamentos del Sena y Oise.

Segun la version de los viajeros, las comunicaciones entre Paris y Versalles están expeditas.

Asegúrase que el general Faidherbe ha sido nombrado general en jefe de todas las fuerzas terrestres.

GACETILLA.

Patriotismo. Parece que en una de las últimas sesiones que celebró la nueva Diputacion provincial, se presentó una proposicion firmada por los Sres. Aixelá (D. Luis), Borrás y Espona, pidiendo que los que fuesen nombrados individuos de la Comision, renunciaran en favor de la provincia el sueldo que la nueva ley les concede, cuya proposicion fué impugnada fuertemente por algunos Diputados republicanos, lo cual nos sorprende en alto grado tratándose de un partido que segun dice á cada momento, no busca mas que el bien del pueblo.

Una cosa es predicar y otra cosa es vender trigo.

De La Libertad.

Fanfarronada. El Norte del jueves último trae un largo comunicado suscrito por todo un diputado de la invencible y arrogante comunion católico-monárquica, ¿y todo por qué? por una A. señor D. Juan de Vidal de Llobatera é Iglesias, en Llagostera hay un maestro de escuela llamado Vinardell que por seis reales al mes enseña á leer, la A. que V. dice haber visto en las listas de los periódicos liberales, la A. señor carlista hasta la médula de los huesos, la A. significa todo lo contrario de lo que V. dice.

En cuanto á que todo el oro de los progresistas y un quintal de diamantes, es decir: muchos miles de millones de quintales de diamantes no bastan para comprar la personalidad de V. estamos conformes, la personalidad de V. no tiene precio y no daría por ella una bocanada de humo de un cigarrillo echo de colillas.

Amor con amor se paga. Dice el Norte que la eleccion de Senadores es legal muy legal, y dicen los federales que la eleccion de Senadores es ilegal muy ilegal, y digo yo señores federigrafos ¿y la eleccion de la permanente?

Importante. El diputado carlista hasta la médula de los huesos señor D. Juan de Vidal de Llobatera é Iglesias se sentará en el Congreso al mismísimo lado de D. Cruz Ochoa.

CANTARES.

Ayer me juraste amor
y hoy te retractas?... ¡cruel!
¡quien sospechara que fueras
neo-católica, ¡ohé!

Aunque digo que los reyes
son por derecho divino,
no lo digo por los otros
sino por los míos.

Que filfero y deslenguado
te vas volviendo, Simon;
veo que te has contagiado
con La Regeneracion.

Si algun vez te las juro
es solo por engañarte,
que me ha dicho un cura
que es un gozo retraerse.

Tus votos y juramentos
me tienen á mi sin pena,
que sé los puntos que calza
tu escrupulosa conciencia.

Descripcion. La osa de los mares polares forma su madriguera de la manera siguiente:

Hácia el mes de diciembre se retira junto á algun peñasco, abre algun tanto la nieve, se acurta allí, y pronto desaparece cubiertos de copos. En este singular retiro espera el momento de hacer su cria, y continua residiendo allí con sus pequeñuelos. Entonces se desenvuelve y sale á la luz del dia acompañada de sus pequeñas osas, que tienen en aquella época el tamaño de un conejo comun. A medida que se desarrollan debajo de la nieve, se va engrandeciendo su celda por la influencia del calor animal.

Entre los osos de las regiones árticas, solo son las osas que van á criar las que escogen un retiro de tal naturaleza. Antes de entrar, digámoslo así, en cuarteles de invierno, han comido enormemente y adquirido muchas carnes, y por mas que los oseznos ó cachorros de la osa sean extremadamente pequeños, sobre todo si se les compara con la madre, no es menos digno de observarse que esta haya podido reunir bastantes fuerzas para mantener durante tres meses á su cria, amamantarla y conservar su propia existencia sin tomar alimentos.

Cantares. Que lo que abunda no daña—dice un refran español;—sin duda olvidó los celos—quien el proverbio inventó.

¿Quien de los dos yerra más—lucando con su destino;—el niño que envidia el hombre,—ó el hombre que envidia al niño?

En el mar de las pasiones,—navigando sin cesar,—vã el hombre tras de la dicha—sin encontrarla jamás.

Buque monstruo. Uno de estos dias será botado al agua desde un astillero de Liverpool el mayor vapor que se ha construido despues del *Gran Oriental* famoso.

Este monstruo marítimo està destinado á hacer la navegacion del Atlántico, y mide 440 piès de largo, 44 de ancho y 36 de bodega; su cabida es de 5,150 toneladas. Sus máquinas motrices son pareadas como las comunes, y se han construido con arreglo á los tipos más sencillos.

Bien. Un caballero particular se vapagloriaba delante de varias personas de no haber amado jamás.

—Lo mismo que yo,—repuso una señora;—nunca he amado...

—¿Pero no habeis amado á vuestros hijos?

—¡Oh, sí!... Cuando eran pequeños... y tambien mis amantes...

—Cuando eran grandes, ¿no es cierto?—le contestaron.

Molusco macho. Se enseñan en Tarragona, en el almacén de don Marcos Vilar, las dos mitades de una concha de un molusco, traidas de Filipinas, que pesan las dos la friolera de diez y seis arrobas y tres libras.

La parte exterior de dichas conchas es áspera y grosa, como la de las ostras; pero el interior en su mayor parte, es terso y de una blancura como la del mármol.

Calculen nuestros lectores el animalito que se en-

cerraria en dichas conchas; los aficionados á mariscos tendrían con qué satisfacer sus apetitos.

Festejos reales. Un diario alicantino dice lo siguiente sobre los celebrados en dicha capital con motivo de la llegada del rey:

«Habia inmensa concurrencia en paseos, plazas y calles, distrayéndose con las sorprendentes iluminaciones que por todas partes habia, llamando la atención la de la Tertulia y la del Casino.

Las numerosas músicas que se encuentran en esta capital estuvieron alternativamente tocando delante del alojamiento del rey. Las cogaduras y adornos de las fachadas de los edificios públicos y de infinidad de casas particulares tambien fueron objeto de atencion.

El castillo de Santa Bárbara ostentó tambien un severo adorno de banderas, y por la noche una completa iluminacion, ambas cosas coronando este invencible gigante. Los buques surtos en esta bahía y los anclados en el puerto, tanto de guerra como mercantes, estaban empavesados y siguen estándolo, y por la noche se iluminan con luces de bengala y faroles de colores.

Por último, nuestro elegante coliseo ha ostentado tambien una buena iluminacion en estas noches de funcion, que tan favorecido se ha visto por los muchísimos forasteros que han acudido á esta capital.

Cumpro y mento. La familia de doña Petra come á las seis de la tarde. Estando el otro dia á la mesa, llegó el hijo de una señora vecina y comenzó á dar vueltas alrededor de ella.

—¡Hola, Juanito! ¿Has comido ya?—le preguntó doña Petra.

—Sí señora,—contestó el niño.

—Lo siento, porque hubiese comido con nosotros. Te hubiéramos puesto un cubierto al lado de mi Pepito.

Pocos dias despues volvió el hijo de la vecina á la misma hora, y se puso á dar vueltas alrededor de la mesa.

Doña Petra vilvió á preguntarle:

—¿Has comido ya, Juanito?

—No, señora,—contestó vivamente Juanito.

—Pues hombre... comeis muy tarde en vuestra casa.

—¿Qué tonta! —¿Ha leído Vd. el *Numa Pompilio*?—preguntaron á una señora muy sabidilla poco despues de haber publicado Florian aquella obra.

—Mucho que sí que le he leído.

—¿Y qué le parece á Vd?

—¡Phs!... regular y no más. Desde la primera página adiyiné el desenlace.

—¿Que desenlace?

—El casamiento de los dos amantes.

—¿Que amantes?

—Nada... que Pompilio se casa el fin con Numa (!?)

ANUNCIOS.

D. NARCISO FRIGOLA.

PROFESOR DE MÚSICA Y DE PIANO, Y AFINADOR DE PIANOS, ofrece sus servicios al ilustrado público de esta capital, asegurando á los que le honren con su confianza el mayor celo y actividad en lo que se sirvan confiarle.

Su domicilio, calle Travesía del Teatro, número 8 piso 2.º

Hay para vender una casa con dos tiendas, entresuelos, tres pisos y boardilla con un gran terrado descubierto sito en la antigua plaza de San Agustín, llamada hoy de la Independencia. Informará de los pactos y condiciones el Procurador de número de esta capital Don Pablo Prats.



SOCIEDAD GENERAL DE TRASPORTES MARÍTIMOS
POR VAPOR.
COMUNICACION RÁPIDA ENTRE EUROPA Y LA AMÉRICA DEL SUR.

SE EMPLEAN SOLO 26 DIAS EN EL VIAJE.
Servicio mensual.—Salidas fijas del puerto de Barcelona, el 16 de cada mes.
Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores
BOURGOGNE, SAVOIE, POITOU Y PICARDIE.

Para Montivideo y Buenos-Aires.

Saldrá de este puerto el 16 de abril próximo el vapor correo SAVOIE de 3000 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

El 16 mayo próximo saldrá de dicho puerto el FRANCISCO vapor colonial de 5000 toneladas que hará su primer viaje y el 16 de junio el POITON reformado á máquina de alta y baja presión y de primera marcha.

Estos vapores reúnen todas las comodidades que pueden apetecerse.

Los pasajeros de 3.ª clase serán alojados en grandes cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergon, cabecera y mantas, y se les suministrará diariamente, vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubiertos etc., gratis. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Para mas informes, acúdase á los señores D. Ripoll y compañía, plaza de las Ollas, número 1.
Corresponsal en Gerona D. Antonio Boxa.

REMEDIO SEGURO PARA LOS QUE PADECEN DE
TOS catarras, ronqueras y demás afecciones del pecho, agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona. Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Estranjero.

Unico depósito en Gerona, Farmacia de D. Joaquín Ametller y Viñas y en Olot farmacia de D. Alberto Vidal.

Para la Semana Santa.

Glasés y Fays negros y de colores de 32 rs. cana á 70.
Alpacas negras y de colores de 7 » á 20.

SALIETI HERMANOS,
Plaza de la Constitucion n.º 7. Gerona.

Se vende á voluntad de su dueño, una casa en la calle de la Barca, compuesta de planta baja y tres pisos en muy buen estado de conservacion.

En la redaccion de este periódico informarán:
Se disecan animales cuadrupedos y volatiles á la perfeccion. En esta redaccion informarán.

PALOMOS.

Se hallan de venta en la calle de la Plateria n.º 30 tienda, las clases siguientes.

De cria..	12 y 20 rs. par.
Suetos.	6 y 40 » »
Pichones.	6 » »

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.